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Kεφάλαιο 8ο (σελ. 33 – 34) 
 
Ωκεανοί και θάλασσες 
 
Στόχοι του µαθήµατος: 

- να µπορούµε να διακρίνουµε τους ωκεανούς στην 
υδρόγειο 

- να εντοπίζουµε τη διαφορά ωκεανού και θάλασσας 
- να ονοµάζουµε τους ωκεανούς και τις θάλασσες 
- να καταγράφουµε τα µεγαλύτερα νησιά και νησιωτικά 

συµπλέγµατα του πλανήτη µας 
- να σχεδιάζουµε το γεωµορφολογικό χάρτη της Γης 

 
 
 

 
 

Ωκεανοί και θάλασσες 
 

 
Εικόνα 8.1: H Γη 
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 Παρατήρησε την παραπάνω εικόνα και: α) βρες ποιες ήπειροι βρέχονται από 
όλες τις πλευρές τους από υδάτινους όγκους, β) ονόµασε τους ωκεανούς και τις 
θάλασσες. Mπορείς να βοηθηθείς από τον παγκόσµιο χάρτη της τάξης σου. 

 
Ο άνθρωπος, επειδή πολύ νωρίς κατάλαβε ότι η θάλασσα 

δε χωρίζει αλλά ενώνει τους λαούς, ανέπτυξε πολύ γρήγορα τις 

θαλάσσιες µεταφορές. Για να έχει καλύτερα αποτελέσµατα 

(συντόµευση διαδροµών, ασφάλεια ταξιδιών), άνοιξε διώρυγες 

και χρησιµοποίησε πορθµούς. 

 

 
 

 Παρατηρώντας τον διπλανό πίνακα βρείτε µία ουσιαστική διαφορά που 
υπάρχει ανάµεσα στους ωκεανούς και στις θάλασσες, η οποία έχει σχέση µε την 
επιφάνεια της Γης που καλύπτουν. 

Ο ωκεανός διακρίνεται από τη θάλασσα µε βάση την έκταση 
που καλύπτει. Οι θάλασσες περικλείονται από ξηρά και το 
βάθος τους είναι σχετικά µικρό. 
 
 
Ας συζητήσουµε για τη διώρυγα και τον πορθµό που βλέπουµε στις παρακάτω 
εικόνες. 
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Εικόνα 8.2: ∆ιώρυγα                                    Εικόνα 8.3: Πορθµός 

 
Νησιά και νησιωτικά συµπλέγµατα 
 

Στους ωκεανούς και στις θάλασσες είναι διάσπαρτα µικρά 

και µεγάλα νησιά, κοµµάτια ξηράς που περιβάλλονται από 

θάλασσα. Μερικά από τα µεγαλύτερα νησιά του πλανήτη είναι: 

η Γροιλανδία, η Μαδαγασκάρη, η Μεγάλη Βρετανία, η Κύπρος 

κ.ά. Σε πολλές περιοχές του πλανήτη µας δηµιουργούνται 

οµάδες νησιών που ονοµάζονται νησιωτικά συµπλέγµατα, όπως 

είναι η Ιαπωνία, οι Φιλιππίνες, η Ινδονησία κ.ά. 

 

 Χρησιµοποιώντας τον χάρτη της τάξης σας εντοπίστε τα πέντε µεγαλύτερα 
νησιά της Μεσογείου. Ποια από αυτά είναι κράτη; 

 
Ο Πορτογάλος θαλασσοπόρος Μαγγελάνος ξεκίνησε το 

ταξίδι του από την Ισπανία, για να φθάσει στις χώρες των 

µπαχαρικών (Ινδίες, Κεϋλάνη), αλλά έφθασε τελικά στις 

Φιλιππίνες, όπου και σκοτώθηκε. Τα πλοία του συνέχισαν 

δυτικά και έφθασαν πάλι στην Ισπανία, ολοκληρώνοντας τον 

πρώτο περίπλου της Γης. 
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                          Εικόνα 8.4: Η πορεία του Μαγγελάνου 

 

  Ακολουθήστε νοερά το ταξίδι του Μαγγελάνου και εντοπίστε στον χάρτη 
τους ωκεανούς και τις θάλασσες που εκείνος διέσχισε. 

 
 

  Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 
∆ιώρυγα: πορθµός που κατασκευάστηκε από τους ανθρώπους, 
για να διευκολύνεται η θαλάσσια συγκοινωνία 
 
Νησί: κοµµάτι ξηράς που βρέχεται γύρω γύρω από θάλασσα 
 
Νησιωτικό σύµπλεγµα: οµάδα νησιών 
 
Πορθµός: στενή λωρίδα θάλασσας που χωρίζει δύο ξηρές και 
ενώνει δύο θάλασσες 


